

СПОРТИВНАЯ ЖИЗНЬ ОРЕНБУРЖЬЯ



ГУБЕРНАТОР
ОРЕНБУРГСКОЙ ОБЛАСТИ
Алексей Андреевич
Чернышев



МИНИСТР ПО ФИЗИЧЕСКОЙ
КУЛЬТУРЕ, СПОРТУ И ТУРИЗМУ
ОРЕНБУРГСКОЙ ОБЛАСТИ
Федор Иванович Щелков

Оренбургская область – один из крупнейших регионов Российской Федерации. Территория – 124 тыс. кв. км, что составляет почти пятую часть территории Урала. Население – около 2,2 млн. человек более ста национальностей, 42% – жители сельской местности.

В составе области 613 муниципальных образований: 12 городов, 35 сельских районов, в том числе 9 городских округов, 4 городских поселения, 35 муниципальных районов, 565 сельских поселений (сельсоветов), всего – 1700 поселков и сел.

Область растянулась с запада на восток на 755 км, с севера на юг – на 425 км. Общая протяженность границ – 3700 км, из них 1876 км – государственная (с Казахстаном).

По объему разведанных запасов и добыче полезных ископаемых область входит в ведущую группу регионов Российской Федерации (2500 месторождений более 75 видов полезных ископаемых: газ, нефть, уголь, медные и железные руды, каменная соль, асбест и т.д.). Промышленные предприятия обеспечивают добычу и переработку газа и нефти, производят электроэнергию, прокат черных и цветных металлов, станки, металлургическое оборудование, горюче-смазочные материалы, ткани, обувь, одежду. Действует более 3 тыс. предприятий, из них 300 – крупных и средних.

Оренбуржье занимает лидирующее положение в России по производству асбеста, выпуску никеля и меди, производит около 5% российской стали и готового проката, добывает 19 млн. тонн нефти.

На территории области проходят важнейшие железнодорожные, трубопроводные и автомобильные магистрали, связывающие европейскую часть России с Республикой Казахстан, странами Средней Азии.

Сельское хозяйство области – это 6,3 млн. га пахотных земель – второе по площади зерновое поле в России, более 700 крупных и средних предприятий, 6,5 тыс. крестьянских (фермерских) и свыше 280 тыс. личных подсобных хозяйств.

В области ведется активное жилищное строительство, хорошо развивается малый бизнес.

Регион активно развивает международные внешнеэкономические и гуманитарные связи с государствами дальнего и ближнего зарубежья. Более чем с 60 странами мира установлены деловые и торговые контакты.

Но главное богатство Оренбуржья – это его люди, многие из которых стали известными деятелями культуры, науки, техники, спорта.

Среди отраслей социальной сферы физическая культура и спорт являются приоритетным направлением деятельности правительства. В структуре органов исполнительной власти области создано министерство по физической культуре, спорту и туризму. В области действует целевая программа развития физической культуры, спорта и туризма на 2006–2010 годы. На ее реализацию из различных источников финансирования предусмотрено более 5 млрд. рублей.

В трудовых коллективах и по месту жительства создано 3034 коллектива физической культуры. За последние 10 лет количество регулярно занимающихся физической культурой и спортом увеличилось почти вдвое и в настоящее время составляет более 390 тыс. человек, или 18,3% от общего числа жителей области.

Проводится большое количество комплексных физкультурно-оздоровительных и спортивно-массовых мероприятий, в том числе: зимние и летние сельские спортивные игры «Оренбургская снежинка», «Золотой колос Оренбуржья», спартакиада целинных районов области, фестивали рабочего и студенческого спорта, спартакиада студентов высших учебных заведений – Фестиваль студенческого спорта – и студентов средних специальных учебных заведений «Юность Оренбуржья». Регулярными стали спортивные состязания работников профессиональных союзов различных отраслей.

Существенное внимание уделяется физическому воспитанию подрастающего поколения. Во всех школах области введен дополнительный урок физической культуры, более 46,5% школьников охвачено внеклассной спортивной работой. Для детей и юношества проводятся массовые соревнования: спартакиада школьников «Старты надежд», фестиваль школьной физической культуры «Президентские состязания», спартакиады учащихся профессиональных училищ и лицеев, а также Спартакиада воспитанников детских домов и школ-интернатов.

Общее количество участников физкультурно-оздоровительных и спортивных мероприятий достигает 500 тыс. человек.

Реализуется программа развития сети детско-юношеских спортивных школ и специализированных школ олимпийского резерва. Ведущую роль в учебно-тренировочной работе играют государственные учреждения «Училище олимпийского резерва» и «Школа высшего спортивного мастерства».

В области работают 3810 штатных специалистов физической культуры, спорта и туризма, из которых высшее специальное образование имеют 2187 человек (57,4%), среднее специальное – 724 человека (19%).

В чемпионатах России по игровым видам спорта честь области защищают 29 команд мастеров.

Для занятий физической культурой и спортом в области имеется более 4500 спортивных сооружений. За период с 1998 года количество спортсооружений увеличилось на 410 единиц.

История физкультурного движения

История государственного управления физической культурой и спортом началась более 80 лет назад, когда в сентябре 1923 года был создан Совет физической культуры Оренбургской губернии. В июне 1925 года были проведены I Межсоюзная конференция и I губернская спартакиада, а уже год спустя установлены первые губернские рекорды в легкой атлетике. В довоенные годы в области возник ряд добровольных спортивных обществ: «Динамо», «Спартак», «Буревестник», «Ме-



дик», «Учитель», «Локомотив», «Пищевик» и др. На 1 января 1939 года в Оренбурге был зарегистрирован 551 коллектив физической культуры, в которых занимались 20 408 человек, нормы комплекса ГТО и БГТО сдали 4269 человек.

В 1940–1960-е годы, исключая период Великой Отечественной войны, когда большинство спортсменов влилось в ряды защитников Родины, физическая культура и спорт Оренбуржья продолжали интенсивно развиваться.

В 1944 году в Оренбурге открылся физкультурный техникум, в 1953 году проведена первая областная спартакиада, год спустя – первая спартакиада сельской молодежи. Продолжился бурный рост массового физкультурного движения. Число коллективов физической культуры составляло 2315, с охватом 147 тыс. человек.

Последующие годы наряду с ростом массовой физической культуры ознаменовались высокими спортивными достижениями оренбургских спортсменов. Татьяна Самойленко стала победителем и призером Олимпийских игр в Сеуле и Барселоне, чемпионкой мира по легкой атлетике в 1987 и 1991 годах; Надежда Радзевич в составе сборной страны по волейболу поднялась на высшую ступень пьедестала почета на Олимпиаде в Москве; Виктор Торшин завоевал бронзовую медаль в стрельбе из пистолета на Олимпиаде в Мюнхене; Владимир Чернышев стал чемпионом СССР и Европы по боксу в тяжелом весе; звание чемпиона мира по самбо завоевал Александр Ульянин; Елена Медведева и Юлия Кузина многие годы первенствовали в европейских и мировых чемпионатах по самбо; Александр Доброскок стал серебряным призером по прыжкам в воду XXVII Олимпийских игр 2000 года в Сиднее и двукратным чемпионом мира 2003 года в Барселоне; Дмитрий Доброскок в 2005 году завоевал звание чемпиона мира по прыжкам в воду в Монреале.

Замечательные спортивные традиции Оренбуржья служат хорошей основой для дальнейшего развития массового физкультурного движения, укрепления материальной базы спорта, постоянного поиска новых форм физкультурно-оздоровительных услуг, что положительно влияет на поступательное развитие всей социальной сферы.

Организация работы и управления в сфере физической культуры и спорта

В соответствии с Законом от 16 ноября 2005 года №2706/470-III-ОЗ «О системе исполнительных органов государственной власти Оренбургской области» обеспечение государственной политики в данной отрасли осуществляет министерство по физической культуре, спорту и туризму.

В целях взаимодействия между органами исполнительной власти, физкультурно-спортивными и общественными организациями, разработки предложений и рекомендаций по актуальным вопросам формирования государственной политики создан ряд общественных консультативных органов, в том числе Совет при губернаторе Оренбургской области по физической культуре и спорту, а также коллегия при министерстве по физической культуре, спорту и туризму.

Для реализации полномочий по проведению официальных региональных физкультурно-оздоровительных и спортивных мероприятий, обеспечению подготовки сборных команд области, подготовке кадров министерством создано 12 государственных учреждений, в том числе 6 государственных специализированных детско-юношеских спортивных школ олимпийского резерва, в которых культивируется 10 видов спорта: государственное учреждение «Школа высшего спортивного мастерства», государственное образовательное учреждение среднего профессионального образования «Училище олимпийского резерва», государственное учреждение «Спортивно-культурный комплекс «Оренбуржье», государственное учреждение физической культуры и спорта «Ледовый дворец «Звездный», 2 государственных автономных учреждения «Спортивный комплекс «Олимпийский» и «Спортивно-оздоровительный центр «Ташла».

На уровне муниципальных образований органы управления отраслью созданы в 45 муниципальных образованиях (муниципальных районах, городских округах и поселениях).



В общую схему организации и управления физкультурно-спортивным движением области входит 6 ведомственных физкультурно-спортивных организаций, в том числе:

- Оренбургское региональное отделение Всероссийского добровольного общества «Спортивная Россия»;
- областная государственно-общественная организация Всероссийского физкультурно-спортивного общества «Динамо»;
- областной совет РОСТО;
- Оренбургское региональное отделение государственно-общественной физкультурно-спортивной организации «Юность России»;
- физкультурно-спортивный клуб «Локомотив»;
- физкультурно-спортивный клуб «Россия».

Активную позицию занимает областной Совет ветеранов физической культуры и спорта, члены которого принимают деятельное участие в подготовке и проведении спортивно-массовых мероприятий, торжественных собраний, встреч с начинающими спортсменами, воспитанниками спортивных школ, образовательных учреждений.

Здоровые дети – будущее страны

В целях создания благоприятных условий для занятий физической культурой детей и юношества губернатором области 9 августа 2005 года принято распоряжение «О совершенствовании физкультурно-оздоровительной и спортивно-массовой работы с детьми, подростками и молодежью в 2006–2010 годах».

Приняты меры по увеличению количества уроков физического воспитания в образовательных учреждениях области. Охват школьников третьим уроком физической культуры достиг 95%. Этот урок физического воспитания введен также во всех профессиональных училищах и лицеях области. В средних специальных учебных заведениях уроки физической культуры проводятся 4 раза в неделю.

Для приобщения школьников к здоровому образу жизни третий год в области проводится обязательный региональный экзамен по физической культуре для учащихся 9-х классов, по итогам которого в 2007 году положительные оценки получили 86,2% учащихся.

В 2007 году количество учащихся и студентов, занимающихся в спортивных секциях, клубах и группах физкультурно-оздоровительной направленности, составило 142,7 тыс. человек (46,5%).

Одной из основных форм организации работы по физическому воспитанию учащейся молодежи является проведение массовых физкультурно-оздоровительных и спортивных мероприятий.

В 2007 году для детей, подростков и молодежи проведено 159 областных соревнований по различным видам спорта, что составляет 55,4% единого календарного плана спортивно-массовых и физкультурно-оздоровительных мероприятий Оренбургской области.

В городах и районах среди детей, подростков и молодежи проведено 724 спортивно-массовых мероприятия, где приняли участие около 100 тыс. детей, подростков и молодежи.

Традиционными стали:

- областные игры школьников «Старты надежд» (проводятся в 4 этапа по 9 видам спорта: лыжным гонкам, легкой атлетике, волейболу, вольной борьбе, борьбе самбо, греко-римской борьбе, футболу, настольному теннису, шахматам);
- областной спортивно-оздоровительный фестиваль школьников «Президентские состязания», в котором участвуют учащиеся 1–11-х классов общеобразовательных учреждений (проходит в 3 этапа, в которых принимают участие более 170 тыс. школьников из 11 тыс. классов 700 школ);
- спартакиада студентов средних специальных учебных заведений «Юность Оренбуржья» (проводится в 3 этапа по 11 видам спорта: баскетболу, волейболу, мини-футболу, легкой атлетике, настольному теннису, летнему полиатлону, спортивной аэробике, русской лапте, лыжным гонкам, гиревому спорту, туризму);

– областная спартакиада учащихся профессиональных училищ и лицеев «Рабочая смена» (проводится по 8 видам спорта: лыжным гонкам, мини-футболу, настольному теннису, баскетболу, волейболу, русской лапте, футболу, легкой атлетике), во всех этапах которой принимают участие более 16 тыс. учащихся;

– Фестиваль студенческого спорта (проводится в 2 этапа по 10 видам спорта: баскетболу, волейболу, легкой атлетике, лыжным гонкам, настольному теннису, спортивной аэробике, ручному мячу, мини-футболу, зимнему туризму, гиревому спорту);

– Спартакиада воспитанников детских домов и школ интернатов (включает соревнования по 5 видам спорта: лыжным гонкам, шахматам, настольному теннису, легкой атлетике, мини-футболу);

– областной конкурс семейных команд «Папа, мама и я – спортивная семья» (традиционно проводится в 3 этапа по двум возрастным группам с детьми 6–7 и 10–12 лет. В массовых этапах соревнований (среди коллективов школ и учреждений дополнительного образования, в районных стартах) участвуют более 1000 семейных команд).

Ежегодно в городах и районах области проводятся соревнования по футболу среди юношей на призы клуба «Кожаный мяч». Только на этапе областных соревнований в 2007 году приняли участие свыше 1500 человек из более 100 команд. Городские и районные соревнования по футболу на призы клуба «Кожаный мяч» проводятся во всех городских округах и муниципальных районах области.

Постоянно растет количество команд, принимающих участие в областных соревнованиях на призы клуба «Золотая шайба». В 2007 году в этих соревнованиях участвовали 95 команд, всего 1900 человек.

Приобщением детей к физической культуре и спорту активно занимаются 109 учреждений дополнительного образования. В детских спортивных клубах по месту жительства занято 37 тыс. человек.

Активизации этой работы способствовал проводимый в области смотр-конкурс на лучшую постановку физкультурно-оздоровительной и спортивно-массовой работы по месту жительства и учебы детей, подростков и молодежи «За здоровое Оренбуржье», в котором ежегодно принимают участие более 40 детских и подростковых клубов из городов и районов области. Лучшие из них представляют область на Всероссийском смотре-конкурсе. Победителями и лауреатами конкурса стали: в 2002 году – детский клуб «Пионер» (г. Оренбург) и детский хоккейный клуб «Спарта» (пос. Приуральский Оренбургского района), в 2003 году – центр дополнительного образования детей «Славяне» (г. Оренбург), туристское объединение «Искатели» (с. Чебеньки Оренбургского района), в 2004 году – спортивный клуб «Юность» Оренбургского района и спортивный клуб «Огонек» г. Оренбурга.

Спортивные школы – основное звено в подготовке высококлассных спортсменов

В области ведется планомерная работа по расширению сети спортивных школ. За прошедшее десятилетие открыто 26 школ, к 2008 году их общее количество достигло 86 единиц, в том числе детско-юношеских – 71, специализированных детско-юношеских олимпийского резерва – 12, детско-юношеских клубов физической подготовки – 2, школ высшего спортивного мастерства – 1. В спортивных школах области культивируется 43 вида спорта.

Численность занимающихся составляет 63,4 тыс. человек, из которых в 2007 году выполнили I спортивный разряд 473 человека, кандидатами в мастера спорта стали 442 человека, мастерами спорта РФ – 34 человека, мастерами спорта международного класса – 2 человека.

Учебно-тренировочный процесс в спортивных школах осуществляют 1885 тренеров-преподавателей. Из них 367 человек имеют высшее спортивное образование, 157 – высшую тренерскую категорию, 195 – первую, 223 – вторую. Почетное спортивное звание «Заслуженный тренер России» присвоено 9 наставникам, почетное звание «Заслуженный работник физической культуры РФ» имеют 5 человек.



Для обеспечения специализированной подготовки спортсменов, достижения ими высоких спортивных результатов распоряжением главы администрации Оренбургской области от 11.09.2000 создана школа высшего спортивного мастерства, в которой занимаются 79 лучших спортсменов, в том числе: ЗМС – 3, МСМК – 14, МС – 32, КМС – 30 человек.

Учебно-тренировочный процесс организован по 12 видам спорта (боксу, самбо, дзюдо, легкой атлетике, лыжным гонкам, пулевой стрельбе, плаванию, прыжкам в воду, прыжкам на батуте, тяжелой атлетике, настольному теннису, теннису). Подготовку спортсменов ведут 14 тренеров-преподавателей, 4 из них имеют звание «Заслуженный тренер России», 10 – высшую тренерскую категорию.

За 2007 год воспитанники школы завоевали 115 медалей на всероссийских и международных соревнованиях.

Массовая физическая культура и спорт – основа здоровья населения

В области действует более 3300 коллективов физической культуры, объединяющих пятую часть населения Оренбуржья.

Спортивными праздниками стали массовые физкультурно-оздоровительные мероприятия среди различных категорий и профессиональных групп населения. История проведения таких мероприятий берет свое начало в 1981 году, когда в г. Кувандыке спортсмены собрались для участия в I зимних сельских спортивных играх «Оренбургская снежинка». Через год в этом же городе прошли I летние сельские спортивные игры «Золотой колос Оренбуржья». В дальнейшем традиционно стали проводиться Фестиваль рабочего спорта, областные спартакиады профессиональных союзов, соревнования целинников, милицейские и армейские спортивные игры.

Спортивной изюминкой Оренбуржья по праву считается смотр-конкурс «Оренбургская параллель – движение для здоровья», который проводится с 2002 года. Главной его целью является вовлечение в регулярные занятия физической культурой и спортом возможно большего количества жителей области. Участниками смотра-конкурса становятся все желающие независимо от пола, возраста и степени физической активности, которые путем самостоятельных физических занятий должны набрать величину, равную протяженности Оренбургской области – 700 условных километров здоровья. Традиционно победители и призеры этого конкурса получают призы и награды губернатора области.

Минувшим летом состоялись XIV областные сельские спортивные игры «Золотой колос Оренбуржья», в массовых этапах которых приняли участие более 80 тыс. жителей сельских районов области. В финальных соревнованиях игр по 10 видам спорта приняли участие 1055 спортсменов из всех 35 сельских районов. В соревнованиях разыграно 107 комплектов медалей. Золотыми, серебряными и бронзовыми медалями награждено более 320 человек. В общий зачет игр вошли результаты соревнований по вольной и греко-римской борьбе, борьбе самбо, спортивному туризму, турниров детских футбольных команд «Кожаный мяч».

От массового спорта – к спорту высших достижений

В области культивируется 68 видов спорта, наиболее массовыми являются футбол, волейбол, легкая атлетика, лыжные гонки, баскетбол, настольный теннис, плавание.

В соответствии с единым календарным планом физкультурно-оздоровительных и спортивно-массовых мероприятий ежегодно проводится не менее 300 областных соревнований, в которых участвуют более 60 тыс. человек.



На территории области в 2007–2008 годах прошли официальные всероссийские соревнования:

– в г. Бугуруслане – первенство Приволжского федерального округа по вольной борьбе среди спортсменов 1990–1991 годов рождения, в котором приняли участие 182 человека из 8 регионов округа;

– в г. Бузулуке – первенство ПФО по карате, в котором приняли участие 224 спортсмена, первенство России среди юниорок по самбо, где участвовали 140 человек, Кубок городов Урала по прыжкам в воду;

– в г. Оренбурге – чемпионат России и стран СНГ по легкоатлетическому кроссу, где участвовало 268 спортсменов из 43 субъектов РФ; чемпионат России по карате; первенство России по тхеквондо с участием 524 спортсменов из 37 субъектов РФ; чемпионат России по тхеквондо с участием около 400 участников из 56 субъектов РФ; первенство Приволжского федерального округа по вольной борьбе с участием 9 территорий округа.

Одним из знаменательных событий стал прошедший в 2008 году Международный турнир по дзюдо «Евразия» на призы Героя Социалистического Труда Ю.В. Вышеславцева, собравший около 200 спортсменов из 10 стран Европы и Азии.

Ежегодно проводится 39 областных спортивных мероприятий, посвященных знатным спортсменам Оренбуржья. Среди них турниры памяти А. Кутуева, Е. Францева, Н. Панфилова – по греко-римской борьбе, Г.И. Васильева, Ю. Большакова – по боксу, В.Н. Григорьева, Л. Левина – по волейболу, а также турниры на призы Е. Горсткова, В. Чернышова – по боксу, дважды Героя Социалистического Труда В.М. Чердинцева – по вольной борьбе и др.

В 2007 году 2836 ведущих спортсменов области приняли участие в 370 официальных международных и всероссийских соревнованиях, проведено 245 учебно-тренировочных сборов с общим числом участников 1953 человека.

В чемпионатах и первенствах России по игровым видам спорта Оренбургскую область представляют 29 команд-мастеров, в том числе клуб настольного тенниса «Факел Газпрома» – чемпион и обладатель Кубка России, участник четвертьфинала кубка Европы (ЕТТУ), женская баскетбольная команда «Надежда», выступающая в розыгрыше Еврокубка.

Активная работа по подготовке спортсменов высокого уровня позволяет добиваться хороших результатов. В 2007 году выполнили норматив мастера спорта международного класса – 4 человека, мастера спорта России – 42 человека, кандидата в мастера спорта – 500 человек, I разряда – 544 спортсмена.

Победителями и призерами чемпионатов, первенств мира, Европы в 2007 году стали 25 оренбуржцев. В 2008 году завоевали право представлять нашу страну на официальных международных соревнованиях 29 воспитанников оренбургского спорта, в том числе 4 спортсмена – Юлия Кузина (дзюдо), Александр и Дмитрий Доброскоки (прыжки в воду), Федор Кузьмин (настольный теннис) – стали участниками Олимпийских игр в Пекине.

Подготовка спортивных кадров – основа перспективного развития отрасли

Подготовке кадрового резерва для работы в сфере физической культуры и спорта в области уделяется первостепенное внимание. Среднее и высшее профессиональное образование можно получить в училище олимпийского резерва, Оренбургском педагогическом колледже №1, Институте физической культуры и спорта Оренбургского государственного педагогического университета.

В училище олимпийского резерва, созданном в 1996 году, учебно-тренировочный процесс осуществляется по 19 видам спорта. Из 129 учащихся 77 занимаются в группах высшего спортивного мастерства, 34 – в группах спортивного совершенствования и 18 человек – в учебно-тренировочных группах. В их числе 4 мастера спорта международного класса, 23 мастера спорта России, 68 кандидатов в мастера спорта, 21 человек входит в состав сборных команд России по различным видам спорта.



1



2



В 2007 году 8 спортсменов училища приняли участие в первенствах и чемпионатах мира и Европы, в 10 международных и 58 республиканских соревнованиях, 4 человека выполнили норматив мастера спорта международного класса, 9 – норматив мастера спорта России, 31 – норматив кандидата в мастера спорта. В чемпионатах России по игровым видам спорта принимали участие 4 команды, в том числе по настольному теннису – 2, гандболу – 1, волейболу – 1.

Из 22 преподавателей общеобразовательного и специального цикла 9 имеют высшую квалификационную категорию, 6 – первую.

Учебные занятия проводятся по следующим программам:

- среднее (полное) общее образование;
- среднее профессиональное образование по специальности «физическая культура» с присвоением квалификации «педагог по физической культуре и спорту».

Еще одним учреждением, осуществляющим подготовку специалистов в сфере физической культуры и спорта, является Оренбургский педагогический колледж №1. Здесь профессию преподавателя физической культуры получают более 300 человек. Колледж обладает современной учебной и спортивной базой, включающей в себя лекционные и лабораторные аудитории, методический и компьютерный кабинеты. Для учебно-тренировочной работы предназначен комплекс «Олимп», имеющий 4 оборудованных зала, помещения для занятий гимнастикой, аэробикой.

Институт физической культуры и спорта, созданный в 2001 году на базе Оренбургского государственного педагогического университета, – единственное образовательное учреждение высшего профессионального образования в области, являющееся базовым центром по подготовке специалистов физической культуры и спорта (учителей физического воспитания, тренеров, инструкторов лечебной физической культуры, спортсменов высшей квалификации, научно-педагогических работников).

В институте по очной и заочной формам обучаются 1100 студентов, в том числе 5 мастеров спорта международного класса, 25 мастеров спорта России, 40 кандидатов в мастера спорта. Образовательную и учебно-методическую деятельность в институте ведут 4 доктора и 20 кандидатов наук, 27 старших преподавателей.

В 2000 году на базе кафедры теории и практики физической культуры открыта очно-заочная аспирантура и докторантура по специальности «теория и методика физического воспитания, спортивной тренировки, оздоровительной и адаптивной физической культуры», в которой ежегодно обучается более 10 аспирантов. Для обеспечения учебного процесса и повышения образовательного уровня студентов в институте имеются лекционные аудитории, кабинеты для проведения семинарских и лабораторных занятий, оборудованные аудио- и видеоаппаратурой, компьютерные классы, методический центр, имеющий более 1000 экземпляров научной и научно-методической литературы, комплекс лабораторного оборудования, специализированные кабинеты по физиологии, анатомии, гигиене.



Занятия по спортивным дисциплинам и в группах повышения спортивного мастерства проводятся на спортивной базе ОГПУ, в которую входят спортивный комплекс, включающий игровые и тренажерный залы, специализированные залы для спортивной, ритмической гимнастики, гиревого спорта, бассейн, комплекс оборудования для лыжной подготовки и лечебной физической культуры, летние спортивные площадки, стадион. В настоящее время строится легкоатлетический манеж, который планируется ввести в строй в 2009 году.

Оренбургское региональное отделение Всероссийского добровольного общества «Спортивная Россия»

Оренбургское региональное отделение Всероссийского добровольного общества «Спортивная Россия» создано в 2002 году. Коллективными членами общества стали 13 общественных организаций, в том числе областные федерации, союзы, спортивные клубы. Региональным отделением заключены соглашения о социальном партнерстве с 10 государственными и муниципальными учреждениями. Местные отделения ОРО ВДО «Спортивная Россия» созданы в 43 муниципальных образованиях области.

Главной целью деятельности регионального отделения стало содействие реализации политики государства в области физической культуры и спорта, пропаганда и организация здорового образа жизни среди молодых оренбуржцев.

Ежегодно региональным отделением ВДО «Спортивная Россия» проводится более 60 массовых физкультурно-спортивных и агитационно-пропагандистских мероприятий.

Наиболее значимыми из них стали:

- физкультурно-воспитательная акция «Родная школа – первый шаг к вершинам спорта», в ходе которой прошли спортивные праздники, соревнования, встречи с ветеранами спорта, лучшими спортсменами, заслуженными работниками физкультуры и спорта;
- областной фестиваль женского спорта «Оренбургская сударыня», в котором принимали участие более 150 спортсменок из городов и районов области. Команда Оренбургской области, сформированная из участниц областного фестиваля, постоянно участвует в соревнованиях Всероссийского фестиваля женского спорта «Красота. Грация. Идеал»;
- агитационно-пропагандистские акции «Спорт против наркотиков», «Молодое поколение делает свой выбор», в период проведения которых более 3 тыс. детей и подростков участвовали в массовых спортивных праздниках в городах и районах области.

ОРО ВДО «Спортивная Россия» принимает активное участие в реализации областной программы развития физической культуры, спорта и туризма, ежегодно привлекая к физкультурно-оздоровительной работе с детьми и подростками в летний период более 100 инструкторов-методистов из всех городов и районов. Для организации этой работы приобретается и передается в пользование различный спортивный инвентарь.

Ярким событием для студенчества Оренбуржья в 2007 году стало проведение спортивно-го праздника водных видов спорта «Оренбургское студенчество – навстречу Олимпиаде 2014 года в г. Сочи». В рамках этого праздника состоялись показательные выступления ведущих спортсменов по водным видам спорта, концертная программа и комбинированные эстафеты на воде.

Региональное отделение содействует укреплению материальной базы образовательных учреждений высшего профессионального образования и открытию пунктов проката спортивного инвентаря на базе новых спортивных объектов. В 2007 году был передан спортивный инвентарь Институту физической культуры и спорта Оренбургского государственного педагогического университета, Оренбургскому государственному университету, Оренбургскому аграрному университету, открыты пункты проката коньков в спортивных комплексах с искусственным льдом «Айсберг» в г. Медногорске, «Ледовый дворец «Звездный», «Кристалл» в г. Оренбурге.

Оказана поддержка в оснащении инвентарем и оборудованием спортивных школ 4 городов и 9 районов области.



Областная организация профессионального союза работников физической культуры, спорта и туризма

Оренбургская областная организация профессионального союза работников физической культуры, спорта и туризма Российской Федерации создана в 2005 году. В ее структуру входят территориальные организации гг. Оренбурга, Новотроицка, Гая и Орска, а также первичные профсоюзные организации министерства по физической культуре, спорту и туризму Оренбургской области и государственного учреждения «Школа высшего спортивного мастерства».

В 2007 году в ряды профсоюза вступили 580 работников отрасли, благодаря чему общее количество членов областной организации достигло 1,5 тыс. человек. С их участием проводятся спортивные мероприятия, в том числе шахматно-шашечные турниры, соревнования по бильярдному спорту.

В 2007 году сборная команда областной организации профсоюза работников физической культуры, спорта и туризма впервые приняла участие в межотраслевой спартакиаде, где заняла 3-е общекомандное место.

Первичные профсоюзные организации приняли участие в смотре-конкурсе на лучшую профсоюзную организацию в сфере физической культуры и спорта, посвященном 90-летию создания профсоюзов в Оренбургской области. По итогам конкурса признана лучшей и отмечена премией первичная профсоюзная организация г. Гая.

Научно-методическое обеспечение – залог новых достижений

Ежегодно с участием образовательных и научных учреждений, ведущих ученых и практиков проводятся семинары, конференции, выпускаются методические пособия и другая научная литература.

В 2007 году состоялась Международная научно-практическая конференция «Становление спортивной науки: опыт и перспективы», в которой приняли участие ученые Казахстана, Украины, Челябинской, Самарской и других областей.

По инициативе Оренбургского регионального отделения ВДО «Спортивная Россия» проведен II зональный форум физкультурно-спортивного актива общественных и государственных организаций Западного Оренбуржья «Здоровье граждан – основа процветания России». В рамках форума состоялись научно-практическая конференция и круглый стол. Прозвучали доклады и выступления специалистов, политиков, представителей органов власти и общественных объединений. В форуме приняли участие более 300 представителей сферы физической культуры и спорта, администраций муниципальных образований Западного Оренбуржья, психологов, педагогов, врачей, студентов вузов, представителей молодежных организаций. По итогам научно-практической конференции и материалам форума изданы сборники докладов, статей, выступлений.

На основе опыта работы преподавателей училища олимпийского резерва разработано 11 учебных программ, подготовлено 21 учебно-методическое пособие. Проведена IV училищная научно-практическая конференция «Самостоятельная работа как фактор развития творческого потенциала студентов». Воспитанники училища приняли участие во Всероссийской научно-практической конференции молодых ученых «Проблемы совершенствования физической культуры, спорта и олимпизма» в г. Омске и XVIII Олимпийской научной сессии молодых ученых и студентов России «Олимпизм, олимпийское движение, Олимпийские игры» в г. Москве.



В школе высшего спортивного мастерства создан областной методический центр, осуществляющий руководство деятельностью спортивных школ, подготовку массовых мероприятий среди населения, разработку методических материалов и пособий. Методическим центром изданы пособия «Селекционный отбор и начальная подготовка волейболистов», «Подготовка бегунов на средние и длинные дистанции», «Отбор детей в спортивных играх», «Организация физкультурно-массовой и оздоровительной работы с людьми с ограниченными возможностями», «Обучение базовой технике юных дзюдоистов», «Мониторинг физического развития и физической подготовленности детей в процессе физического воспитания», «Физическая культура и спорт – гармония духовности и здоровья (из опыта работы со студентами Оренбургского государственного университета)», «Развитие силовых качеств у бегунов на короткие дистанции», «Основы тренировки юных лыжников-гонщиков», «Основы тренировки юных тяжелоатлетов», «Основы организации учебно-тренировочного процесса в гиревом спорте», типовое положение о профильном лагере для учащихся ДЮСШ и СДЮШОР.

Специалистами центра изучен опыт работы Орской общеобразовательной школы №15, клуба по месту жительства «Славяне» г. Оренбурга, клуба любителей бега «Надежда» г. Гая, специализированной детско-юношеской спортивной школы олимпийского резерва №1 им. Н.С. Гейтца, изданы листовки-плакаты «Адреса передового опыта».

Агитация и пропаганда – действенное средство вовлечения в спортивную жизнь

Пропаганда здорового образа жизни, проведение мероприятий, направленных на вовлечение жителей Оренбургской области в занятия физической культурой и спортом, являются одним из приоритетных направлений деятельности спортивных организаций Оренбуржья, для чего активно используются региональные средства массовой информации.

Муниципальные органы управления физической культурой и спортом сотрудничают с 130 печатными и электронными средствами массовой информации.

По заказу министерства по физической культуре, спорту и туризму области в эфир областного телевизионного канала «Планета» выходят программы «Оренбургский спорт», где освещаются спортивные мероприятия, выступления команд мастеров по игровым видам спорта с комментариями специалистов.

На телевизионном канале «Домашний» выпускается программа «Спортивная панорама Оренбуржья», в которой имеются рубрики: «Спортивный календарь» (новости спорта), «Золотые страницы» (история спорта, ветераны), «Внимание: на старт!» (детский спорт), «Кумиры» (известные спортсмены), «Характер» (политики, предприниматели), «Мастер-класс» (уроки мастерства по видам спорта), «Эксклюзив» (прямой эфир, интервью).

Ежемесячно выходит журнал «Спорт-курьер Оренбуржья» тиражом 1000 экземпляров, распространяющийся через Роспечать, а также поступающий в муниципальные образования области, учреждения и организации.

Тематические видеосоюжеты по вопросам развития физической культуры и спорта еженедельно выходят в телевизионной программе «Социальное обозрение».

С 2007 года в области реализуется агитационный проект – детский телевизионный спортивно-развлекательный фестиваль «Веселые старты», в котором принимают участие команды общеобразовательных школ. Игры транслируются на телевизионном канале «Домашний», охватывающем более 130 населенных пунктов области. Каждый участник шоу выступает в специальной спортивной форме с логотипом «Мы за здоровый образ жизни».

В 2007 году тиражом 1000 экземпляров издана книга «Оренбуржье спортивное», где наряду с историческим экскурсом обобщен опыт проведения массовых физкультурно-спортивных мероприятий среди различных категорий населения.



Министерством по физической культуре, спорту и туризму ежегодно проводится смотр-конкурс средств массовой информации на лучшее освещение спортивной темы. В 2007 году в смотре-конкурсе приняли участие 46 СМИ, в том числе 35 печатных изданий, 11 теле- и радиокomпаний. Победители награждены призами и премиями.

Развитие материальной базы – шаг к новым победам

Для проведения массовых спортивных и физкультурно-оздоровительных мероприятий, индивидуальных занятий физической культурой и спортом в 2007 году было задействовано 4521 спортивное сооружение, в том числе 37 стадионов, 1144 спортивных зала, 2408 плоскостных спортивных сооружений, 54 плавательных бассейна, 227 стрелковых тиров, 43 лыжные базы и другие спортивные объекты. В сельской местности действует 3205 спортивных сооружений, или 70,9% от их общего числа.

Материально-спортивная база играет решающую роль в развитии физической культуры и спорта. Область активно участвует в реализации Федеральной целевой программы «Развитие физической культуры и спорта в Российской Федерации на 2006–2015 годы», разработана и осуществляется соответствующая региональная программа. Реализуется также социальный проект Всероссийской политической партии «Единая Россия» по строительству быстровозводимых физкультурно-оздоровительных комплексов.

В 2006–2007 годах общее количество сооружений увеличилось на 73 единицы, в том числе построены следующие спортивные объекты:

- спортивный комплекс с универсальным игровым залом «Олимпийский» в Оренбурге на 1500 зрителей;
- спортивно-культурный комплекс «Оренбуржье», располагающий самым современным спортивным и технологическим оборудованием, в том числе для проведения культурно-развлекательных мероприятий, выставочных экспозиций, с большим игровым спортивным залом на 3300 посадочных мест и 11 спортивными и тренажерными залами для организации физкультурно-оздоровительных занятий населения, проведения учебно-тренировочной и соревновательной деятельности;
- Ледовый дворец «Звездный» на 2500 зрителей в г. Оренбурге, в открытии которого принял участие руководитель Федерального агентства по физической культуре и спорту В.А. Фетисов и звезды российского хоккея;
- 2 воздухоопорных физкультурно-оздоровительных комплекса с искусственным льдом: «Айсберг» в г. Медногорске, «Кристалл» в г. Оренбурге;
- 4 быстровозводимых комплекса с искусственным льдом в Новосергиевском, Оренбургском, Первомайском, Тюльганском районах;
- специализированный спортивный зал для настольного тенниса в г. Сорочинске;
- физкультурно-оздоровительные комплексы с универсальным игровым залом в г. Сорочинске и с. Илек;
- новый стадион с беговыми дорожками и искусственным покрытием футбольного поля в г. Орске;
- физкультурно-оздоровительный комплекс с плавательным бассейном и игровым спортивным залом в пос. Саракташ.

Реконструированы стадионы в гг. Сорочинске и Соль-Илецке, стадион «Коммунальщик» с искусственным покрытием футбольного поля в областном центре, плавательные бассейны «Дельфин» в г. Оренбурге, с. Плешаново Красногвардейского района.

В 2008 году планировалось построить 3 стадиона, 7 физкультурно-спортивных комплексов с универсальным игровым залом, 1 физкультурно-оздоровительный комплекс с ледовой ареной, 2 спортивно-оздоровительных центра зимних видов спорта, 4 физкультурно-оздоровительных комплекса с плавательным бассейном; реконструировать более 10 спортивных сооружений и площадок.